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ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ 
У ПОЗАКЛАСНІЙ РОБОТІ
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м. Київ, Україна

М етою дослідження є визначення ефективних методів та засобів 
патріотичного виховання школярів у позакласній роботі, яка 

може включати такі форми роботи, як позашкільні заходи, табори, клуби 
та інші форми позашкільної діяльності.

В умовах воєнного стану й військової агресії по відношенню до нашої 
держави національно-патріотичне виховання молодого покоління набуває 
особливого значення. Про виховання особистості в дусі любові до Бать-
ківщини й усвідомлення свого громадянського обов’язку на основі наці-
ональних духовних цінностей в поєднанні із загальнолюдськими йдеться 
в законах України «Про освіту» (Law of Ukraine on Higher Education, 2002) 
та «Про загальну середню освіту» (Law of Ukraine on general secondary 
education, 1999) Проєкт «Концепції 12-річної середньої загальноосвітньої 
школи» (Boyko, 2002) також виділяє формування особистісних якостей 
громадянина-патріота України серед пріоритетів змісту освіти.

У зв’язку із цим основним завданням нової української школи є не 
тільки формування ключових компетенцій, а й виховання всебічно роз-
виненої особистості, здатної до самовизначення та самореалізації, до 
самостійного вибору, прийняття відповідальних рішень у різноманітних 
життєвих ситуаціях; усвідомлення особистої відповідальності за свою 
долю та долю народу України й людства в цілому. Починати формувати 
таку особистість треба на ранніх етапах її розвитку. І тут особливого зна-
чення набуває громадянське або національно-патріотичне виховання 
школярів (Reform of the Ministry of Education and Science).

Громадянське виховання дітей молодшого шкільного віку – складний 
і довготривалий процес, спрямований на формування базових громадян-
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ських якостей, а саме патріотизму, правосвідомості, толерантності, любо-
ві до Батьківщини. У свою чергу, кожна громадянська якість – це складна 
динамічна система, що поєднана з іншими якостями особистості. Цим 
обумовлена багатоаспектність процесу формування громадянськості осо-
бистості, що полягає в поєднанні громадянського, морального та право-
вого виховання (Stayenna, 2017).

Виховання школярів здійснюють у процесі навчання і виховної робо-
ти у школі та за її межами. Воно є цілісним процесом, у якому органічно 
поєднані змістова (сукупність виховних цілей) і процесуальна (самоке-
рований процес педагогічної взаємодії вчителя й учня, що передбачає 
організацію і функціонування системи виховної діяльності та самовихо-
вання учнів) сторони. Цей процес є двостороннім (обов’язкова взаємодія 
вихователя і вихованця), цілеспрямованим (наявність конкретної мети), 
багатогранним за завданнями і змістом, складним щодо формування і 
розкриття внутрішнього світу дитини, різноманітним за формами, мето-
дами і прийомами, безперервним (у вихованні канікул бути не може), три-
валим у часі (людина виховується все життя). (Characteristics of the main 
principles of education, n. d.).

При роботі з молодшими школярами варто використовувати такі за-
соби: рідну мову, родовід, рідну історію, краєзнавство, природу рідного 
краю, народну міфологію, фольклор, національне мистецтво, народний 
календар, національну символіку, народні прикмети і вірування, націо-
нальні традиції, звичаї та обряди. Пропонується практикувати проведен-
ня виховних годин і бесід, як-от:

«Козацькому роду нема переводу», «Славетні українці», «Україна – моя 
славна Батьківщина», а також практикувати зустрічі з волонтерами, учасни-
ками бойових дій, майстер-класи за участю дітей та батьків із виготовлення 
сувенірів до державних свят, проводити конкурси малюнків на патріотич-
ну тематику тощо (Methods of education according to folk pedagogy, 2021).

Принцип національної свідомості й українського патріотизму вимагає 
утвердження в учнів громадянських почуттів, української національної 
гордості й людської гідності громадянина України, державницької ідеї, 
вболівання за долю самостійної Української держави, готовності у май-
бутньому стати на захист її незалежності, виявляти шанобливе ставлен-
ня до українських державних символів – тризуба, прапора, гімну (Basic 
principles of education, n.d.).
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Сьогодні нашій державі потрібні громадяни національно свідомі, гор-
ді її історією, культурою, мовою українського народу, – справжні патріоти 
незалежної України. Саме таких людей і покликана виховувати початко-
ва школа.

Ключові слова: виховання, національна свідомість, патріотизм, Україна.
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